景洪市第三中学高二年级2014-2015学年下学期期中考试

历史试题

姓名：           学号：         班级：           成绩： 
注意事项：[来源:Zxxk.Com]
1、 本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷（非选择题），共100分，考试时间为90分钟

2、 将姓名、班级填在答题卡的密封线内。

3、 所有试题答案均须做在答题卡上，否则无效。

一、选择题（每题2分，共50分）

1．“ 穆罕默德·阿里是唯一的能在一崩溃的奥斯曼帝国的土地建立起有生命力的国家的一个人。”对上述材料认识不准确的是  (     ) 

A、奥斯曼帝国已经腐朽没落分崩离析        [image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





B、阿里开创了埃及革故鼎新国力大增的崭新的局面  

C、阿里对外抗衡宗主国和西方列强是帝国内充满生机活力的一部分    

D、阿里政权统治时间较长 

2． 梭伦说：“我拿着一只大盾，保护两方，不让任何一方不公正的占据优势。……我制定法律，无贵无贱，一视同仁。”这里的双方最准确的表述应为（    ）
A、山地派与平原派             B、奴隶主和平民 

C、贵族奴隶主和海岸派         D、海岸派和平原派
3． 之所以说梭伦改革是历史发展的必然，是因为（    ）
A、 贵族政治已成为雅典经济发展和政治进步的障碍
B、 奴隶反对奴隶主的斗争渐趋激烈
C、 雅典奴隶制经济高度发展
D、工商业奴隶主阶层形成并要求分享权利
4．下列穆罕默德·阿里改革的叙述不正确的是（    ） 

A、是近代非洲历史上一次较为成功的改革  

B、改革顺应了历史发展的潮流,符合埃及当时的国情      

C、改革推动了埃及经济的恢复和发展        

D、是一场资产阶级性质的改革
5. 梭伦改革带有历史局限性，主要是因为（    ）
A、改革措施不符合历史的潮流  B、梭伦对民主政治认识不足
C、梭伦改革触犯了贵族利益     D、改革措施带有“折中”色彩
6．财产等级制度确立的意义不包括（     ）
A、打破了贵族依据血缘门第的世袭特权垄断政权的局面 

B、为非贵族出身的工商业奴隶主开辟了参政议政的途径
C、为下层平民参政议政开[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




辟了道路   

D、为后来雅典民主政治的发展开辟了道路
7. 教皇格列高利七世继任后，颁布敕令：罗马天主教会系由上帝独自创立，只有教皇才能任命和废黜主教，如果有人从世俗界接受主教的职位，教廷将不予承认。这体现了(　　)

A、王权与教权平等   B、[image: image3.png]


教权高于王权   C、王权高于教权  
D、教权与王权互不干涉
8. 移风易俗是孝文帝改革的重要措施，下列表述不正确的是（    ）

A、其目的在于促进鲜卑族积极接受汉族文化

B、其内容涉及服装、语言、婚姻等众多方面

C、其结果有利于鲜卑族巩固对中原的统治

D、其影响是鲜卑族因丧失自身特色而走向衰落

9. [image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




 18世纪末19世纪初，埃及社会的主要矛盾有  (  [image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




     )

①外国资本主义与埃及民族的矛盾   ②资产阶级与无产阶级的矛盾  ③农民阶级与封建统治集团的矛盾 

Ａ、①②      Ｂ、②③        Ｃ、①③      Ｄ、①②③

10. 之所以说宗教改革运动是早期资产阶级反封建斗争的一个特殊阶段，主要是因为它
(　　)。

A、采取了宗教神学异端的斗争形式                B、没有发动人民群众参与

C、把斗争矛头指向教皇和教会                    D、只是在个别的国家发生
11. 欧洲宗教改革期间，德国萨克森的一位天主教徒曾问马丁·路德：“你不信教皇，不信教阶和圣礼，那么你说，有罪的灵魂如何才能得救呢？”马丁·路[image: image6.png]


德会对他说(　　)。

    A、永生与永罚都是上帝先定的，人的意志无法改变

B、关键在于信仰，只有依靠信仰才能得救
C、只要克服私欲、回复良知，就能成为圣贤

D、教皇是“两足禽兽”，人民应起来粉碎教会这个邪恶势力
12.孝文帝改革的主要作用有（     ）

①缓和了民族矛盾    ②巩固了封建统治    ③促进了北方民族的大融合     ④为结结束分裂割据，重新走向国家统一奠定了基础

A、①②③④     B、①②③      C、①②④       D、①③④
13．战国时期各国国君变法的根本动力是（    ） 

A、生产力迅速发展       B、称雄天下的欲望 

C、阶级斗争十分尖锐     D、东周王室[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




日渐衰微 

14．商鞅把礼乐、诗书、修善、孝悌、诚信、仁义、贞廉、非兵和羞战等礼仪道德斥为削国危邦的“六虱”，认为应统统毁灭。其实质是（    ） 

A、统一思想  B、加强中央集权  C、思想文化专制 D、打击旧贵族的势力

15．商鞅变法是[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




社会制度根本变革的主要依据是（    ） 

A、废井田，开阡陌，承认土地私有   B、废除奴隶主特权，奖励军功 

C、废除分封制，建立县制           D、重农抑商，奖励耕织 

16.  18世纪末，英法侵略埃及的根本原因是  （       ）

A、埃及战略地位优越                                      B、埃及国力衰弱

C、出于建立殖民地、拓展市场、倾销商品的需要          D、拿破仑的个人野心

17．促使俄国1861年改革发生的导火线是（      ）

A、 资本主义经济的发展               B、 落后的封建农奴制度

C 、克里米亚战争中俄国的失败         D、 社会矛盾的尖锐和激化

18．商鞅变法之所以能够成为一次较为彻底的改革[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，并促进了秦国的社会进步，主要原因是（    ）

A、创建了适合社会经济发展的新制度  B、从根本上确立了土地私有制 

C、打击并瓦解了旧的血缘宗法制度    D、强化了基层管理的户籍什伍制 

19．下列对商鞅变法的历史局限性的说法，不正确的是（    ） 

A、轻视教化，鼓吹轻罪重罚 

B、连坐法的推行，加重了人民的痛苦 

C、未与旧的制度、文化、习俗彻底划清界限 

D、变革了社会生产关系，促进了生产力的发展 

20. 1861年改革推动了俄国农业经济发展的主要原因是（[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




    ）

A、 为农业发展提供了大量自由劳动力

B、导致了农民两极分化严重

C、 农民有了自己的土地，生产积极性提高

D、 政府采取了措施鼓励农民进行农业投资

21．宋辽边境“生息蕃息，牛羊被野，戴白之人(指老年人)，不识干戈”。这说明澶渊之盟(　　)。













A、削弱了北宋军事力量

B、使宋辽维持了较长时间的和平

C、促进了畜牧业的发展

D、使宋辽间的民族矛盾彻底消除

22．北宋中期，“冗官”“冗兵”“冗费”问题出现的主要原因有(　　)

①宋初为加强中央集权，造成机构重叠，官职混滥　②形成庞大的军事体系，军费开支增加　③对辽和西夏的战争耗费和高额赔款　④地主兼并土地，隐瞒田产，逃避税收[来源:学科网]
A、①②③④  

B、①③④  

C、①②④  

D、①②③
23．北宋初年出现了“兵不识将，将不识兵[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




”的局面，军队的战斗力大大削弱。造成这一局面的直接原因在于统治者实行(　 　)

A、养兵政策  

B、守内虚外政策

C、更戍法  

D、一[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




职多官

24.之所以称俄国“二一九法令”为解放法令，主要是因为他宣布（      ）

A、 农奴在法律上成为自由人，地主不得买卖或干涉其生活

B、 农奴可[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




得到一块份地，但其大小、肥瘠由地主决定

C、 被解放的农奴均隶属地方政府委派的调停吏管理

D、 国家直接控制的农奴也得到解放

25．下列对1861年俄国农奴制改革的性质，表述最准确的是（    ）

A、推动了俄国资本主义工业的迅速发展

B、是由封建地主阶级主持的资产阶级性质的改革

C 、动摇了封建生产关系

D、 是对农民的一次厚颜无耻的掠夺

二、材料分析题，共三大题。（50分）

26.（18分）阅读下列材料：
材料一 公元前361年，秦孝公即位，痛感“诸侯卑秦，丑莫大焉。
——引自《史记·商君列传》[来源:学科网ZXXK]
材料二 秦孝公三年，“[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




卫鞅说孝公变法修刑，……孝公善之。甘龙、杜挚等弗然，相与争之。卒用鞅变法，百姓苦之。居三年，百姓便之，乃等待左庶长。”
——《史记  秦本纪》
材料三 商鞅与甘龙、杜挚等争论，针锋相对指出：“前世不同教，何古之法？帝王不相复，何礼之循？……治世不一道，便国不法古。故汤武不循礼而王，夏殷不易礼而亡。反古者不可非，而循礼者不足多。                           
——《商君书·更法》
材料四  《韩非子  和氏》记载：“（商鞅之法）孝公行之，主以尊安，国以富强。……（公元前338年孝公死，惠王即位）商君车裂于秦。”
《战国策  秦策一》记载：“秦妇婴儿皆言商君之法。”
《韩非子  定法》记载：“秦法未败。”

（1）据材料和所学知识指出“商君车裂于秦”的原因。（4分）

[来源:Z|xx|k.Com]
（2）韩非子为什么说“秦法未败”？“秦法未败”的根本原因[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




是什？（6分）

[来源:学,科,网]
（3）结合材料和所学知识，试对商鞅变法一整体评价。（8分）

    27．[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




(17分)阅读下列材料：
材料一　(熙宁五年三月丙午)宋神宗诏曰：“天下商膺旅物货至京，多为兼并之家所困，往往折阅(即减价出售)失业[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




。至于行辅稗贩，亦为取利，致多穷窘。宜出内藏库钱帛，选官于京师置市易务。”

材料二　中书奏“……遇有客人物货出卖不行，愿买入者，许至[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




务中投卖，勾行人牙人与客人平其价。据行人所要物数，先支官钱买之……以抵当物力多少，许令均分赊清，相度立一限或两限，逆纳价钱，若半年纳，即出息一分，一年纳，即出息二分。”

材料三　熙宁五年初，魏继忠上言：“宜假钱别置……不至伤商；贵则少损价出之，令不至害民，出入不失其平，因得余息以给公上，则市场不至于腾踊，而开阖敛散之权不移于富民，商旅以通，移民以遂，国用以足矣。”    

 ——以上三则材料摘自《续资治通鉴长编》
材料四　王安石以新法害天下，引用奸邪，更张法令，驯至靖康之难，人皆咎
——《廿二史札》
请回答：

(1)材料一反映了北宋的什么社会现象？(4分)
(2)为解决这一社会问题，北宋政府采取了什么措施？(4分)
(3)根据以上材料和所学知识说明这些措施有什么结果？(4分)
(4)结合史实简要分析材料四中作者的观点。(5分)
28．(15分)阅读下列材料：

材料一　罗马天主教会鼓吹“因行称义”的修道信条。所谓因行称义，是指一
个基督徒靠其行事修为而成为符合上帝意愿的义人，灵魂得以升入天堂。因此，

必须绝色弃欲、积功行善，诸如持斋、守贞、安贫、乞食、忍让、施舍，服从

教会、遵守教规、购买赎罪券等，而入修道院修道是最佳途径。
材料二　马丁·路德提出“因信称义”说。他认为，灵魂得救只须靠个人虔诚
的信仰，根本不需要教会的烦琐仪式。上帝的恩典是上帝给人的礼物，只有上
帝才能赦免罪人。信徒得救不靠行为，全凭信仰。要得救上天堂，不靠教会或
行善，更不靠赎罪券。

材料三　加尔文主张“信仰得救”。他认为得救在于信仰而不在于善行；而且

得救与否取决于上帝预先的安排，上帝事先早已把人分为“选民”和“弃民”；

选民发财致富，万事顺利，死后进入天堂，弃民则相反。
请回答：

(1)据上述材料看，马丁·路德和加尔文的基本主张的共同点是什么？与罗马天
主教会的主张有何不同？他们为什么要提出这一与天主教会不同的思想？(6

分)
(2)结合所学知识及上述材料信息，比较马丁·路德和加尔文的宗教改革主张有
何异同？(9分)

2014-2015下高二历史期中考试卷答案

1-5DBADD    6-10 DBDCA  11-15BAACA  16-20 CCADC  21-25 BDCAD

26、（1）秦国经济发展缓慢，国力弱小，被其他诸侯国鄙视。2分
（2）甘龙、杜挚代表的奴隶主贵族的利益，反对新兴地主阶级的变法。2分
（3）①变法触及旧贵族的利益，遭到他们的阻挠反对；
②秦孝公死去，商鞅失去支持和依靠。4分
（4）因为商鞅变法深入人心，在秦国得以延续，增强了秦国的国力，为后来秦灭六国实现统一奠定了基础。变法符合新兴地主阶级的利益，顺应了时代潮流。4分
(5) 商鞅变法顺应了生产力发展和新兴地主阶级的需要，克服重重困难，最终用封建是参观系取代了奴隶制生产关系，推动了封建制度的确立、巩固和发展。商鞅不愧是我国历史上著名的政治家、改革家、思想家。4分
27、(1)北宋中期大商人囤积居奇，操纵市场，哄抬物价以牟取暴利，兼并中小商贩，阻碍商品交换。4分
(2)设市易务。一方面平抑物价，另一方面政府收购客商不能出售[image: image20.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的货物，然后客商从官府赊取货物出售，向政府交纳一定息钱。4分
(3)在一定程度上抑制了商人囤[image: image21.png]2R (ZXXK.COM) R BT




积居奇现象，控制了市场物价，有利于商品交换和商品经济发展，也增加了政府财政收入。但是由[image: image22.png]2R (ZXXK.COM) R BT




于保守派反对，最后这些措施被废除4分

(4)王安石变法是进步的，也取得了[image: image23.png]2R (ZXXK.COM) R BT




一定成效，在一定程度上缓解了北宋的社
会危机。北宋灭亡的根本原因在于统治腐朽，把北宋灭亡的原因归于王安石变
法是错误的。5分

28、(1)马丁·路德和加尔文都主张信仰得救，罗马天主教会主张因行得救。
动摇天主教会的神学统治和权威，建立适应资产阶级需要的民族教会。

(2)相同点：都主张《圣经》是最高权威，反对教皇权威；主张简化宗教仪式；
个人通过《圣经》可直接与上帝沟通。

不同点：加尔文进一步提出自由、平等和个人主义是真正的宗教精神；主张“先

定论”。
